

О ситуации, связанной с распространением на территории Волгоградской области новых психоактивных веществ

К новым сильнодействующим синтетическим психоактивным веществам помимо «солей для ванн», «удобрений для кактусов» относятся курительные смеси «спайсы».

В курительные смеси входят сильно действующие психоактивные синтетические вещества, которыми пропитывают растительные смеси. Активным веществом являются синтетические каннабимиметики.

За последние полгода ситуация на рынке (наркотиков) в нашем регионе резко изменилась. Возросло в разы число случаев обращений за медицинской помощью по поводу употребления курительных смесей. По степени тяжести воздействия на организм в сравнении с героином и дезоморфином синтетические наркотики вышли на 1 место. Они, к сожалению, легкодоступны, стоят не дорого, продаются в основном через интернет, их употребление не во всех случаях преследуется законом. Иногда одного приёма синтетических наркотиков достаточно, что бы сформировалась, психическая зависимость.

В основном употребление синтетических наркотиков распространено в молодежной среде, средний возраст потребления составляет от 16 до 28 лет.

Клиническая картина психотического расстройства возникающего после употребления «Спайсов» синтетических каннабимиметиков (MDMB (N)-Bz-F (MDMB (N)-FUB)) характеризуется фазностью и определённой последовательностью появления психопатологической симптоматики.

В течение первых 15-30 мин. возникает нарушение ориентировки и сознания, отрешенность от внешнего мира, ощущение падения в пропасть, полета или погружения в воду, нарушается способность к передвижению, больные ползают, издают нечленораздельные звуки.

В 70% случаев возникает обильная рвота, риск аспирации дыхательных путей, наблюдается тахикардия до 120 в мин., повышение артериального давления, снижение мышечного тонуса.

Через 30 мин. пациенты засыпают, во сне издают звуки «мяукание», громко выкрикивают отдельные слова, снижается артериальное давление, нарушается зрение. Спустя 6-10 часов у больных нарушается сознание, отмечается бессвязность мышления, эмоциональная лабильность, возникает психомоторное возбуждение.

К концу первых суток на фоне нарастающей астении, снижения артериального давления появляются галлюцинации и бредовые идеи, устрашающего характера (идеи преследования и воздействия). В связи с чем совершаются опасные действия, пациенты прыгают с мостов, из окон многоэтажек, набрасываются на окружающих. Одновременно наступают органические изменения личности в форме грубых провалов памяти, снижение интеллекта. Нарастает влече~~н~~ие к повторному приему «Спайсов». Будучи выписаны из стационара больные повторно употребляют ПАВ и в течение нескольких часов госпитализируются в более тяжелом состоянии.

Терапия психотических расстройств, вызванных употреблением синтетических каннабимиметиков складывается из традиционных методов детоксикации с применением антиколальвульсантов, нейролептиков, преимущественно седативного и антипродуктивного действия, методик форсированного диуреза, витаминотерапии, сердечных и печеночных препаратов.

С 01.01.2014г. по 30.10.2014г. в ЛПУ Волгограда и Волгоградской области за медицинской помощью по поводу употребления синтетических наркотических веществ, обратилось 924 чел., в том числе 227 несовершеннолетних.

В районах Волгоградской области за медицинской помощью обратилось - 71 чел., из них - 11 несовершеннолетних. Наибольшее количество обращений отмечается:

- в г.Волжском – 34 чел., из них 1 подросток;
- в Среднеахтубинском районе – 9 чел., из них 2 подростка;
- в Михайловском районе – 6 чел., из них 3 подростка;
- в Суровикинском районе – 4 чел., из них – 1 подросток;
- в Фроловском районе – 4 чел.;
- в Калачевском районе – 3 подростка.

В ГБУЗ «Волгоградский областной клинический наркологический диспансер» обратилось за медицинской помощью - 411чел., из них - 88 несовершеннолетних потребителей синтетических наркотических веществ, из них:

- в стационаре пролечено 263 чел., в том числе 35 женщин;
- амбулаторно обратилось 148 чел.(60 мужчин и 88 несовершеннолетних, из них 15 девочек).

Наибольшее количество на территории г. Волгограда обратилось за медицинской помощью:

- в Тракторозаводском районе – 50 чел., из них 39 несовершеннолетних;
- в Дзержинском районе – 40 чел., из них 5 несовершеннолетних;
- в Красноармейском районе – 21 чел., из них 1 подросток;

- в Центральном районе – 13 чел., из них 1 подросток;
- в Советском районе – 10 чел., из них 5 несовершеннолетних;
- в Краснооктябрьском районе – 9 чел., из них 5 несовершеннолетних;
- в Ворошиловском районе – 5 чел., из них 2 несовершеннолетних.

По поводу отравления «Спайсами» госпитализировано в ГБУЗ «Волгоградская областная наркологическая больница» – 442 чел., в том числе 128 несовершеннолетних.

Из них жители г. Волгограда составили 343 чел., в том числе 104 несовершеннолетних.

Наибольшее количество госпитализированных с отравлениями:

- в Дзержинском районе – 88 чел., из них 24 несовершеннолетних;
- в Тракторозаводском районе – 63 чел., из них 32 несовершеннолетних;
- в Краснооктябрьском районе – 54 чел., из них 26 несовершеннолетних;
- в Советском районе – 42 чел., из них 5 несовершеннолетних;
- в Ворошиловском районе – 34 чел., из них 3 несовершеннолетних;
- в Центральном районе – 29 чел., из них 4 несовершеннолетних.

Из общего числа госпитализированных по поводу отравления жители Волгоградской области составили 99 чел., из них 24 несовершеннолетних.

Наибольшее число из них:

- в г. Волжском – 40 чел., из них 20 несовершеннолетних;
- в Камышенском районе – 11 чел.;
- в Николаевском районе – 11 чел.;
- в Городищенском районе – 11 чел.;
- в Среднеахтубинском районе – 10 чел., из них 2 подростка.

Общее количество обратившихся за медицинской помощью в г. Волгограде составило 754 чел., из них 192 несовершеннолетних.

- в Дзержинском районе – 128 чел., из них 29 несовершеннолетних;
- в Тракторозаводском районе – 113 чел., из них 71 несовершеннолетних;
- в Краснооктябрьском районе – 63 чел., из них 31 несовершеннолетних;
- в Советском районе – 52 чел., из них 10 несовершеннолетних;
- в Ворошиловском районе – 39 чел., из них 5 несовершеннолетних;
- в Центральном районе – 42 чел., из них 5 несовершеннолетних.

Общее количество обратившихся за медицинской помощью в районах области составило **170** чел., в том числе **32** несовершеннолетних:

- в г.Волжском – **74** чел., из них **21** несовершеннолетних;
- в Среднеахтубинском районе – **19** чел., из них 4 подростка.
- в Камышенском районе – **11** чел.;
- в Николаевском районе – **11** чел.;
- в Городищенском районе – **11** чел.;
- в Михайловском районе – **6** чел., из них **3** подростка;
- в Суровикинском районе – **4** чел., из них – **1** подросток;
- в Фроловском районе – **4** чел.;
- в Калачевском районе – **3** подростка.

Из лиц доставленных правоохранительными органами г.Волгограда при проведении медицинского освидетельствования выявлено 103 случая употребления синтетических наркотических веществ, из них 7 женщин (все случаи подтверждены химико-токсикологическим исследованием).

По данным ГКУЗ «Волгоградское областное бюро судебно-медицинской экспертизы» от неустановленных ядов, согласно отчётной формы №42 годового отчёта за 9 мес. 2014г. умерло **55** человек.